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SPC2 - Activité 2 : Compacité et masse volumique des cristaux 

Comment décrire la structure des cristaux à l’échelle microscopique ? 

Prenons l’exemple du Polonium et du cuivre. 

 

 

 

 

 

1) Nommer les types cristallins associés respectivement au polonium et au cuivre. 

2) En vous aidant du document 1, compter le nombre n d’atomes de polonium dans une maille et le 

nombre d’atomes de cuivre dans une maille. 

3) Les atomes sont représentés par des sphères. Avec quelle formule calcule-t-on le volume d’une 

sphère en mathématiques ? même question pour un cube. En déduire une formule mathématique 

permettant de calculer la compacité. 

4) Calculer la compacité des deux types cristallins dans le cas du polonium et du cuivre.  

 

Doc 3 : Masse volumique 

Masse volumique ρ = 
𝑚𝑎𝑠𝑠𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑚𝑎𝑖𝑙𝑙𝑒

𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑚𝑎𝑖𝑙𝑙𝑒
  

 

 

 Doc 1 : 

 

 

 

 

 

Doc 2 : Compacité C (taux 

d’occupation de la maille)  

C= 
𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑠 𝑑𝑒𝑠 𝑎𝑡𝑜𝑚𝑒𝑠 𝑑𝑎𝑛𝑠 𝑙𝑎 𝑚𝑎𝑖𝑙𝑙𝑒

𝑣𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑚𝑎𝑖𝑙𝑙𝑒
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Obtenir la masse volumique à partir de l’expérience : 

5) Quelle est la masse du cylindre ? 

6) Déterminer le volume du cylindre en détaillant les calculs. 

7) En déduire la masse volumique du cuivre en g.cm-3. 

Obtenir la masse volumique à partir de la maille : 

8) Calculer le volume de la maille de cuivre en cm3. 

9) En prenant en compte le nombre d’atomes de cuivre par maille, calculer la masse totale des 

atomes de cuivre contenus dans une maille. 

10) En déduire la masse volumique du cuivre. Comparer alors les 2 méthodes de calculs. 

Données :  

Arête a de la maille de cuivre : a= 3.60 x 10-10 m = 3.60 x 10-8 cm 

Masse d’un atome de cuivre : mCu= 1.05 x 10 -22 g 

1 mL = 1 cm3 

Doc 4 : Mesure expérimentale de la masse volumique du cuivre : 

On mesure d’abord la masse du cuivre. On détermine ensuite son volume pour en déduire sa masse 

volumique. 

 

V1= 70 mL V2= 82 mL 


